
ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ                                                                    B΄  ΤΑΞΗ 

 

Επιμέλεια αρχείου: Ηλίας Ράιδος  Καθηγητής Μαθηματικών.                                   E-mails:raidosi@yahoo.gr  

                                                          http://blogs.sch.gr/iraidos/                                                iraidos@gmail.com 

Σελίδα 1 από 29 

 

            ΠΕΡΙΦ/ΚΗ Δ/ΝΣΗ Α/ΘΜΙΑΣ & Β/ΘΜΙΑΣ 

ΕΚΠ/ΣΗΣ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ Β/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ  

 
1ο ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΒΟΛΟΥ   

 

 

8
ο
 ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 

 

EΠΑΝΑΛΗΨΗ 

 

 

 

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 
 

 

Το 

 

23
Ο
 ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  

 

 

περιλαμβάνει 

 

 ΒΑΣΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ 

 

 ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

 

 ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΠΡΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
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ΣΤΕΡΕΟΜΕΤΡΙΑ Β΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ - ΘΕΩΡΙΑ 
 

Α. ΠΟΛΥΕ∆ΡΑ 

 

 

 

1. ΟΡΙΣΜΟΙ 

 

 

 

 

2. ΟΡΘΟΓΩΝΙΟ ΠΑΡΑΛΛΗΛΕΠΙΠΕ∆Ο 

 

 

 

α = µήκος β 

= πλάτος γ 

= ύψος 

δ = διαγώνιος 

 

 

V = α 
.
 β 

.
 γ = Εβ 

.
 υ 

Εολ = 2 
.
 (αβ + αγ + βγ) 

 

 

 

3. ΚΥΒΟΣ 
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V = α 
3
 

Εολ = 6α 
2
 

 

 

 

 

4. ΠΡΙΣΜΑ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

V = Εβ 
.
 υ (ορθού πρίσµατος) 

 

Επ = Πβ 
.
 υ (Επ = Εµβαδόν παράπλευρης επιφάνειας) 

Εολ = Επ + 2Εβ 

 

 

Πρίσµα είναι το πολύεδρο που έχει δύο έδρες ίσες και παράλληλες (βάσεις) και όλες τις άλλες 

έδρες του παραλληλόγραµµα. 

 

 

 
Ύψος πρίσµατος είναι η απόσταση των βάσεων του. 
 
Ορθό λέγεται το πρίσµα που οι έδρες του είναι κάθετες στις βάσεις του, διαφορετικά 

λέγεται πλάγιο.  

 

Κανονικό είναι το πρίσµα που οι βάσεις του είναι κανονικά πολύγωνα. 

 

Ένα πρίσµα παίρνει την ονοµασία του από το σχήµα των βάσεων του.  

 

 

Αν είναι τρίγωνα τότε το πρίσµα λέγεται τριγωνικό, αν είναι εξάγωνα εξαγωνικό κ.τ.λ. 
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5. ΠΥΡΑΜΙ∆Α 

 

 

 

Εολ = Επ + Εβ 

 

 

 

 

υ = ύψος πυραµίδας 

 

h = απόστηµα ή παράπλευρο ύψος 

 

Β. ΣΤΕΡΕΑ ΑΠΟ ΠΕΡΙΣΤΡΟΦΗ 

 

1. ΟΡΙΣΜΟΙ 

 

Στερεά από περιστροφή είναι τα στερεά που σχηµατίζονται από την περιστροφή ενός επίπεδου 

σχήµατος γύρω από µια ευθεία, τον άξονα περιστροφής. 

 

 

 

χ ψ άξονας περιστροφής 

2. ΚΥΛΙΝ∆ΡΟΣ 

 

 

υ = ύψος κυλίνδρου 
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R = ακτίνα βάσης (ή ακτίνα κυλίνδρου) 

 

V = Eβ · υ = π R
2
 υ 

Εκ = Πβ · υ = 2πR 

Εολ = Εκ + 2 Εβ = 2πRυ + 2πR
2
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3. ΚΩΝΟΣ 

 

υ = ύψος κώνου 

λ = γενέτειρα κώνου 

R = ακτίνα κώνου 

 

λ
2
 = υ

2
 + R

2
 (Πυθαγόρειο θεώρηµα) 

 

Εκ = πRλ 
Εολ = Εκ + Εβ = πRλ + πR

2
 

 

4. ΣΦΑΙΡΑ 

 

 

 

E = 4 π R
2
 

http://blogs.sch.gr/iraidos/


ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ                                                                    B΄  ΤΑΞΗ 

 

Επιμέλεια αρχείου: Ηλίας Ράιδος  Καθηγητής Μαθηματικών.                                   E-mails:raidosi@yahoo.gr  

                                                          http://blogs.sch.gr/iraidos/                                                iraidos@gmail.com 

Σελίδα 7 από 29 

 

ΣΤΕΡΕΟΜΕΤΡΙΑ Β’ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ - ΑΣΚΗΣΕΙΣ 

       1. Κύλινδρος έχει όγκο 90π cm³ και ύψος 10 cm. Να βρείτε την ολική του επιφάνεια. 

 

2. Κύλινδρος έχει ακτίνα R = 4 cm και ύψος υ = 12 cm. Να βρείτε το εµβαδόν της ολικής του 

επιφάνειας και τον όγκο του 

 

 

3. Το µήκος της βάσης κώνου είναι 10π cm και το ύψος του 12 cm. Να υπολογίσετε το εµβαδό της 

κυρτής του επιφάνειας. 

  

 

4. Το εµβαδόν της παράπλευρης επιφάνειας κύβου είναι 144 cm². Να υπολογίσετε την ολική του 

επιφάνεια και τον όγκο του. 

 

 

5. Το εµβαδόν της κυρτής επιφάνειας κυλίνδρου είναι 251,2 cm² και η ακτίνα του 5 cm. Να 

υπολογίσετε τον όγκο του κυλίνδρου 

 

 

6. Η ακτίνα κώνου είναι 6 cm και το ύψος του 8 cm. Να υπολογίσετε την ολική του επιφάνεια και 

τον όγκο του. 

 

 

7. Κανονική τετραγωνική πυραµίδα έχει εµβαδό βάσης 144 cm² και εµβαδόν παράπλευρης 

επιφάνειας 240 cm². Να βρείτε τον όγκο της. 

 

8. Κανονικό τετραγωνικό πρίσµα έχει πλευρά βάσης 6 cm και ύψος 10 cm. Να βρείτε το 

εµβαδόν της ολικής του επιφάνειας και τον όγκο του. 

 

9. Ορθό τριγωνικό πρίσµα έχει βάση ορθογώνιο τρίγωνο µε κάθετες πλευρές 6cm και 8 cm. 

Αν το ύψος του πρίσµατος είναι 20 cm να βρείτε την παράπλευρη επιφάνεια και τον όγκο 

του. 

 

10. Η ολική επιφάνεια κύβου είναι 216 cm². Να βρείτε τον όγκο και τη διαγώνιο του. 

 

 

11. Οι διαστάσεις ορθογωνίου παραλληλεπιπέδου είναι 5 m, 8 m και 10 m.. Να βρείτε την 

ολική επιφάνεια ,τον όγκο και τη διαγώνιο του. 

 

12. Ένα κιβώτιο σχήµατος κύβου έχει ακµή 1 m. Πόσους κύβους ακµής 10 cm χωρεί. 
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13 Σφαίρα έχει όγκο 36π cm³. Να βρείτε το εµβαδόν της επιφάνειας της. 

 

 

14.Σφαίρα είναι εγγεγραµµένη σε κύλινδρο που έχει ύψος 10 cm. Να βρείτε τη διαφορά των όγκων 

τους. 

 

 

 

1. Κώνος έχει Εκ = 65π cm² και R = 5 cm. Να βρείτε τον όγκο του. 

 

2. 

Ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ µε ΑΒ = 6 cm και ΑΓ = 8 cm στρέφεται πλήρη στροφή 

γύρω από άξονα χψ που περνά από το Β και είναι παράλληλος προς την ΑΓ. Να βρείτε 

την επιφάνεια και τον όγκο του στερεού που σχηµατίζεται. 

 

3. Κύλινδρος έχει εµβαδό βάσης 16π cm² και εµβαδό ολικής επιφάνειας 80πcm². Να υπολογίσετε τον 

όγκο του. 

 

4. Κανονική τετραγωνική πυραµίδα έχει όγκο 384 cm³ και περίµετρο βάσης 48cm. Να 

βρείτε το εµβαδόν της ολικής της επιφάνειας. 

 

5. Κώνος έχει τον ίδιο όγκο µε κύλινδρο που έχει ύψος 6 cm και ακτίνα 4 cm. Αν ο κώνος 

έχει ύψος 8 cm να βρείτε την ολική του επιφάνεια. 

 

6. 

 

∆εδοµ
ένα 

Ζητούµενα 

R = 6cm (α) Εκ . κώνου 

Εκ . κυλ . = 96π cm² (β) Vκυλ . - 
Vκώνου 

 

7. Η επιφάνεια της σφαίρας είναι 36π cm² και το ύψος του κώνου 

τετραπλάσιο από την ακτίνα της σφαίρας. 

Αν η ακτίνα του κώνου είναι 5 cm να βρείτε τη διαφορά των όγκων τους 

και την κυρτή επιφάνεια του κώνου. 
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8. Κανονική τετραγωνική πυραµίδα έχει παράπλευρο ύψος (απόστηµα) 10 cm και πλευρά 

της βάσης της 12cm. Να βρείτε το εµβαδόν της ολικής επιφάνειας και τον όγκο της. 

 

9. Κώνος έχει εµβαδόν κυρτής επιφάνειας 20π cm² και γενέτειρα λ = 5 cm. Να βρείτε τον όγκο του. 

 

 

10. Ορθογώνιο παραλληλόγραµµο ΑΒΓ∆ µε ΑΒ = 5 cm και ΒΓ = 12cm στρέφεται πλήρη 

στροφή γύρω από άξονα χψ//ΒΓ και που απέχει 3cm από την ΒΓ. Να βρείτε τον όγκο 

του στερεού που σχηµατίζεται. 
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ΣΤΕΡΕΟΜΕΤΡΙΑ Β΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ – ΛΥΣΕΙΣ ΑΣΚΗΣΕΩΝ 

 

Α.1. Κύλινδρος έχει όγκο 90π cm³ και ύψος 10 cm. Να βρείτε την ολική του επιφάνεια. 

(Εύρεση ακτίνας R ) 

 

 

   
 

 

Eολ= 2πRυ + 2πR
2
 

= 2π · 3 · 10 + 2π · 3
2
 

= 60π + 18π = 78π cm
2
 

2. Κύλινδρος έχει ακτίνα R = 4 cm και ύψος υ = 12 cm. Να βρείτε το εµβαδόν της 

ολικής του επιφάνειας και τον όγκο του Eολ= 2πRυ + 2πR
2
 

= 2π · 4 · 12 + 2π · 4
2
 

= 96π + 32π = 128π cm
2
 

 

V = πR
2
 υ 

= π4
2
 ·12 

= π · 16 · 12 = 192π cm
3
 

 

 

3. Το µήκος της βάσης κώνου είναι 10π cm και το ύψος του 12 cm. Να υπολογίσετε το εµβαδό της 

κυρτής του επιφάνειας. 

 

 

Πβ = 2πR 10π = 2πR ( Εύρεση ακτίνας R ) 
 

 

 

 

λ
2
 = υ

2
 + R

2
 ( Εύρεση γενέτειρας λ ) 

 

Εκ = πRλ = π 
.
 5 

.
 13 = 65π cm² 

 

λ2 = 122 + 52 144 + 25 = 169 

∆εδοµένα Ζητούµενα 

Κύλινδρος 
V = 90π cm³ 
υ = 10 cm 

 
V = 90π cm³ 
υ = 10 cm 

 
Εολ 

 

 

Εολ 

 

∆εδοµένα Ζητούµενα 

Κύλινδρος 
R = 4 cm 
υ = 12 cm 

 
R = 4 cm 
υ = 12 cm 

 
Εολ 

Εολ 

V 

 

∆εδοµένα Ζητούµενα 

Κώνος 
Πβ = 10π cm 
υ = 12 cm 

 
Πβ = 10π cm 
υ = 12 cm 

 
Εκ 

 

 

Εκ 
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4. Το εµβαδόν της παράπλευρης επιφάνειας κύβου είναι 144 cm². Να υπολογίσετε την ολική του 

επιφάνεια και τον όγκο του. 

 

 

Eπ = 4α
2
 144 = 4α

2
 ( Εύρεση ακµής α ) 

 

 

 

 

 

 

Eολ= 6α2 = 6 · 62 = 6 · 36 = 216 cm2 

 

 

V = α
3
 = 6

3
 = 216 cm

3
 

 

5. Το εµβαδόν της κυρτής επιφάνειας κυλίνδρου είναι 251,2 cm² και η ακτίνα του 5 cm. Να 

υπολογίσετε τον όγκο του κυλίνδρου 

 

 

Εκ= 2πRυ ( Εύρεση ύψους υ ) 

 

= 2πRυ ( Εύρεση ύψους υ ) 

 

251,2 = 2 
.
 3,14 

.
 5 

.
 υ 

 

251,2 = 31,4 υ 

 

 

 

 

 

V = πR
2
 υ = 3,14 · 5

2
 · 8 = 3,14 · 25 · 8 = 628 cm

3
 

 

 

 

∆εδοµένα Ζητούµενα 

Κύβος 
Επ = 144 cm² 

 
Επ = 144 cm² 

 
Εολ 

V 

 
 

Εολ 
V 

 

∆εδοµένα Ζητούµενα 

Κύλινδρος 

Εκ = 251,2 cm² 

R = 5 cm 

 

V 
 

 

V 
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∆εδοµένα Ζητούµενα 

Eβ = 144 cm² 

 
Eπ = 240 cm² 

 

V 
 

 

V 

 

6. Η ακτίνα κώνου είναι 6 cm και το ύψος του 8 cm. Να υπολογίσετε την ολική 

του επιφάνεια και τον όγκο του. λ
2
 = υ

2
 + R

2
 ( Εύρεση γενέτειρας λ ) 

100 

 

 

Eολ= πRλ + πR
2
 

= π · 6 · 10 + π · 6
2
 

= 60π + 36π = 96π cm
2
 

 

 

 

7. Κανονική τετραγωνική πυραµίδα έχει εµβαδό βάσης 144 cm² και εµβαδόν παράπλευρης 

επιφάνειας 240 cm². Να βρείτε τον όγκο της. 

 

 

Εβ = 
α² 

144 = 
α² 

(Εύρεση ακµής α 
της βάσης) 

Εβ = 
α² 

144 = 
α² 

(Εύρεση ακµής α 
της βάσης) 

 

 

 

 

 

 

 

 

λ2 = 62 + 82 36 + 64 = 

∆εδοµένα Ζητούµενα 

Κώνος 
 

Εολ 

R = 6 cm V 

υ = 8 cm  

 Εολ 
 V 
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( Εύρεση αποστήµατος h ) 

υ² = 100 - 36 = 64 

 

 

 

 

( Εύρεση ύψους υ ) 

 

 

 

υ² = 100 - 36 = 64 
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8. Κανονικό τετραγωνικό πρίσµα έχει πλευρά βάσης 6 cm και ύψος 10 cm. Να βρείτε το εµβαδόν 

της ολικής του επιφάνειας και τον όγκο του. 

 

 

Εολ= Επ + 2Εβ = Πβ 
.
 υ = 4 α υ + 2α² 

 

= 4 
.
 6 

.
 10 + 2 

.
 6² = 240 + 72 = 312 cm² 

 

V = Εβ 
.
 υ = α² υ = 6² 

.
 10 = 36 

.
 10 = 360 cm³ 

 

9. Ορθό τριγωνικό πρίσµα έχει βάση ορθογώνιο τρίγωνο µε κάθετες πλευρές 6cm και 8 cm. Αν το 

ύψος του πρίσµατος είναι 20 cm να βρείτε την παράπλευρη επιφάνεια και τον όγκο του. 

  

α² = β² + γ² (Πυθαγόρειο θεώρηµα) 

 

α² = 6² + 8² = 36 + 64 = 100 

 

Πβ = α + β + γ = 10 + 6 + 8 = 24 cm 

 

Επ = Πβ 
.
 υ = 24 

.
 20 = 480 cm

2
 

 

 

V = Εβ 
.
 υ = 24 

.
 20 = 480 cm³ 

 

10. Η ολική επιφάνεια κύβου είναι 216 cm². Να βρείτε τον όγκο και τη διαγώνιο του. 

 

Εολ= 6α² 216 = 6α² ( Εύρεση ακµής α ) 

 

 

∆εδοµένα Ζητούµενα 

β = 6 cm 
γ = 8 cm 
υ = 20 cm 

 

Eπ 

Eπ 

V 

 

∆εδοµένα Ζητούµενα 

Τετραγωνικό πρίσµα 
α = 6 cm 
υ = 10 cm 

 
α = 6 cm 
υ = 10 cm 

 
Εολ 

Εολ 

V 

 

∆εδοµένα Ζητούµενα 

Κύβος 
 

V 

Eολ = 216 cm² δ 

 
V 

 δ 
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V = α³ = 6³ = 216 cm³ 
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11. Οι διαστάσεις ορθογωνίου παραλληλεπιπέδου είναι 5 m, 8 m και 10 m.. Να βρείτε την ολική 

επιφάνεια ,τον όγκο και τη διαγώνιο του. 

 

 

Εολ= 2 (αβ + αγ + βγ) 

= 2 (5 
.
 8 + 5 

.
 10 + 8 

.
 10) 

= 2 (40 + 50 + 80) 

= 2 
.
 170 = 340 cm² 

 

V = α 
.
 β 

. γ = 

5 
.
 

8 
.
 10 = 400 cm³ 

∆εδοµένα Ζητούµενα 

Ορθογώνιο 
Παραλληλεπίπεδο 

 
Eολ 

 Eολ 

α = 5 m 
β = 8 m 
γ = 10 m 

 
V 

 
δ 
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∆εδοµένα Ζητούµενα 

υ = 10 cm Vκ - Vσφ 

 

 

 

 

12. ̀ Ενα κιβώτιο σχήµατος κύβου έχει ακµή 1 m. Πόσους κύβους ακµής 10 cm χωράει. 

  
 

Ώστε ο µεγάλος κύβος χωράει 1000 µικρούς 

 

13 Σφαίρα έχει όγκο 36π cm³. Να βρείτε το εµβαδόν της επιφάνειας της. 

 

( Εύρεση ακτίνας R ) 

 

 

Ε = 4πR² = 4π 
.
 3² = 36π cm² 

 

14. Σφαίρα είναι εγγεγραµµένη σε κύλινδρο που έχει ύψος 10 cm. Να βρείτε τη διαφορά των όγκων 

τους. 

 

Η ακτίνα της σφαίρας είναι ίση µε την ακτίνα του κυλίνδρου. 

 

∆εδοµένα Ζητούµενα 

Κύβοι 

α1 = 1 m α2 
= 10 cm 

 

 

 

∆εδοµένα Ζητούµενα 

Σφαίρα 

V = 36π cm³ 
Ε 
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Η διάµετρος της σφαίρας είναι ίση µε το ύψος του 

κυλίνδρου, έτσι έχουµε δ = υ 2R = 10 cm R = 5 

cm 

Vκ = πR² υ = π 
.
 5² 

.
 10 = 250π cm³ 

 

 

 

 

 

 

B.1. Κώνος έχει Εκ = 65π cm²  κα ι R = 5 cm. Να 

βρείτε τον όγκο του. Εκ = π R λ 65π = π 
.
 

5 
.
 λ (Εύρεση γενέτειρας λ) 

      
 

λ² =  R² + υ² 13² = 5² + υ² (Εύρεση ύψους υ) 

169 = 25 + υ² 

υ² = 169 - 25 = 144 

 

 

 

 

 

 

2. Ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ µε ΑΒ = 6 cm και ΑΓ = 8 cm στρέφεται πλήρη στροφή γύρω 

∆εδοµένα Ζητούµενα 

Κώνος 

 
Εκ = 65π cm² 
R = 5 cm 

 
V 

 

 

V 
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∆εδοµένα Ζητούµενα 

 
 Εστερεού 

 
   

ΑΒ = 6 cm 
ΑΓ = 8 cm 

Vστερεού 

xψ         ΑΒ  

xψ // ΑΓ  

 

από άξονα χψ που περνά από το Β και είναι παράλληλος προς την ΑΓ. Να βρείτε την 

επιφάνεια και τον όγκο του στερεού που σχηµατίζεται. 

 

 

 

 

Το στερεό που σχηµατίζεται είναι ένας κύλινδρος που έχει µέσα του 

ένα κενό σχήµατος κώνου. Τα στοιχεία του κυλίνδρου είναι: 

R = ΑΒ = 6 cm 

υ = ΑΓ = 8 cm 

 

Τα στοιχεία του κώνου είναι: 

 

R = Γ∆ = ΑΒ = 6 cm 

υ = Β∆ = ΑΓ = 

8 cm λ² = R² + 

υ² = 6² + 8² λ² 

= 36 + 64 = 

100 

 

Η επιφάνεια του στερεού που σχηµατίζεται αποτελείται από την κυρτή επιφάνεια του 

κυλίνδρου, την κυρτή επιφάνεια του κώνου και τη βάση του κυλίνδρου, έτσι: 

 

Ε= Εκ . κυλ . + Εκ . κών . + Εβ 
= 2πR υ + π R λ + π R² 

= 2π 
.
 6 

.
 8 + π 

.
 6 

.
 10 + π 

.
 6² 

= 96Π + 60Π + 36Π 
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= 192π cm² 
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Ο όγκος του στερεού που σχηµατίζεται είναι η διαφορά των όγκων του 

κυλίνδρου και του κώνου, έτσι έχουµε: V = Vκυλ - Vκών 

 

 

 

V = 288π - 96π = 192π cm³ 

 

3. Κύλινδρος έχει εµβαδό βάσης 16π cm² και εµβαδό ολικής επιφάνειας 80πcm². Να υπολογίσετε τον 

όγκο του. 

 

Εολ = Εκ + 2Εβ 80π = Εκ + 2 . 16π 

 

 

Εκ = 80π - 32π = 48π cm² 
 

  
 

 

 

Εκ = 2πR υ 48π = 2π 
.
 4 

.
 υ = 8π υ 

 

 

V = π R² υ = π 
.
 4² 

.
 6 = π 

.
 16 

.
 6 = 96π cm³ 

 

4. Κανονική τετραγωνική πυραµίδα έχει όγκο 384 cm³ και περίµετρο βάσης 48cm. Να βρείτε το 

εµβαδόν της ολικής της επιφάνειας. 

Εβ = πR² 16π = πR² 

∆εδοµένα Ζητούµενα 

Κύλινδρος 

 
Εβ = 16π cm² 
Eολ = 80π cm² 

V 
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Πβ = 4α 48 = 4α α = 12 

cm Εβ = α² = 12² = 144 

cm² 

 

 

 

 

5. Κώνος έχει τον ίδιο όγκο µε κύλινδρο που έχει ύψος 6 cm και ακτίνα 4 cm. Αν ο κώνος έχει 

ύψος 8 cm να βρείτε την ολική του επιφάνεια. 

 

( ρ = ακτίνα κώνου ) 

 
 

    
 

 

 

∆εδοµένα Ζητούµενα 

V = 384 cm³ 

 
Πβ = 48 cm 

Εολ 

 

∆εδοµένα Ζητούµενα 

Vκών = Vκυλ 
υκυλ = 6 cm 
Rκυλ = 4 cm 
υκών = 8 cm 

Εολ . κώνου 
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λ
2
 = ρ

2
 + υ

2
 κων = 6

2
 + 8

2
 = 36 + 64 = 100 

 

Εολ. κων= Εκ + Εβ = π ρ λ + π ρ
2
 

= π · 6 ·10 + π · 6
2
 

= 60π + 36π 

= 96π cm
2
 

 

6. 

 

∆εδοµένα Ζητούµεν
α 

R = 6cm (α) Εκ . 
κώνου 

Εκ . κυλ . = 
96π cm² 

(β) Vκυλ . 

- Vκώνου 

 

 

 

Εκ . κυλ = 2πR υ 96π = 2π 
.
 6 

.
 υ = 12π υ 

     
 

 

Κώνος και κύλινδρος έχουν την ίδια βάση άρα και την ίδια ακτίνα R = 6 

cm και το ίδιο ύψος υ = 8 cm. λ
2
 = υ

2
 + R

2
 = 8

2
 + 6

2
 = 64 + 36 = 100 
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(α) Εκ . κώνου = πRλ = π 
.
 6 

.
 10 

= 60π cm² (β) 

 
 

 
    

  

 

 

= 288π - 96π 

= 192π cm³ 
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7. Η επιφάνεια της σφαίρας είναι 36π cm² 

και το ύψος του κώνου τετραπλάσιο από 

την ακτίνα της σφαίρας. 

Αν η ακτίνα του κώνου είναι 5 cm να 

βρείτε τη διαφορά των όγκων τους και 

την κυρτή επιφάνεια του κώνου. 

 

 

 

 

 

 

υκων = 4R = 4 . 3 = 12 cm 

 

 

υκων = 4R = 4 
.
 3 = 12 cm 

 

= π 
.
 25 

.
 4 - 4 π 

.
 9 

= 100π - 36π = 64π cm³ 

(β) Εκ . κώνου = π ρ λ = π 
.
 5 

.
 13 = 65π cm² 

 

8. Κανονική τετραγωνική πυραµίδα έχει παράπλευρο ύψος (απόστηµα) 10 cm 

και πλευρά της βάσης της 12cm. Να βρείτε το εµβαδόν της ολικής επιφάνειας 

και τον όγκο της. 

(α) 

∆εδοµένα Ζητούµενα 

Eσφ = 36π cm² 
υκων = 4R 
ρ = 5 
cm(κώνου ) 

(α) 

 
Vκων - Vσφ 

 
(β) Εκ . 
κώνου 
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∆εδοµένα Ζητούµενα 

h = 10 cm 

 
α = 12 cm 

Εολ 

 
V 

 

 

 

 

 

 

 

9. Κώνος έχει εµβαδόν κυρτής επιφάνειας 20π cm² και 

γενέτειρα λ = 5 cm. Να βρείτε τον όγκο του. Εκ = πR 

λ 20π = π R 
.
 5 

 

λ2 = R2 + υ2 52 = 42 + υ2 25 = 16 + υ2 

∆εδοµένα Ζητούµενα 

Κώνος 

 
Εκ = 20π cm² 
λ = 5 cm 

V 
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10. Ορθογώνιο παραλληλόγραµµο ΑΒΓ∆ µε ΑΒ = 5 cm και ΒΓ = 12cm στρέφεται 

πλήρη στροφή γύρω από άξονα χψ//ΒΓ και που απέχει 3cm από την ΒΓ. Να 

βρείτε τον όγκο του στερεού που σχηµατίζεται. 

 

 
Το στερεό που σχηµατίζεται είναι ένας κύλινδρος που έχει µέσα ένα κενό 
σχήµατος πάλι κυλίνδρου. `Ετσι ο όγκος του στερεού είναι 

ίσος µε την διαφορά 

των όγκων των δύο 

κυλίνδρων. Τα 

στοιχεία των 

κυλίνδρων είναι: 

Μεγάλος κύλινδρος: 

 

R = ∆Ε = ∆Γ + ΓΕ = ΑΒ + ΓΕ = 5 + 3 = 8 cm 

υ = ΒΓ = 12 cm 

 

Μικρός κύλινδρος: 

 

∆εδοµένα Ζητούµενα 

ΑΒ = 5 cm 
ΒΓ = 12 cm 
xψ // ΒΓ 
ΓΕ = 3 cm 

Vστερεού 
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= π · 8
2
 · 12 - π · 3

2
 · 12 

= π · 64 · 12 - π · 9 · 12 

= 768π - 108π 

= 660π cm³ 
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΕ ΚΥΛΙΝΔΡΟ ΚΑΙ ΠΡΙΣΜΑ 

1. Το εμβαδόν της παράπλευρης επιφάνειας ενός κυλίνδρου είναι 80π cm2, ενώ το 

ύψος του είναι 8 cm. Να βρείτε την ακτίνα, το εμβαδόν συνολικά του κυλίνδρου 

καθώς και τον όγκο του. 

2. Η περίμετρος της βάσης ενός κυλίνδρου είναι ίση με 12π cm, ενώ το ύψος του 

είναι 10 cm. Να βρείτε την ακτίνα του, το συνολικό εμβαδόν και τον όγκο του. 

3. Το συνολικό εμβαδόν των βάσεων ενός κυλίνδρου ισούται με το εμβαδόν 

της παράπλευρης επιφάνειας του. Αν το ύψος του είναι ίσο με 6 cm, να βρείτε 

την ακτίνα του, το συνολικό εμβαδόν και τον όγκο του. 

4. Το εμβαδόν της βάσης ενός κυλίνδρου, ισούται με 16π cm2. Το ύψος του ισούται 

με τα δύο τρίτα της ακτίνας βάσης. Να βρείτε την ακτίνα του, το συνολικό εμβαδόν 

και τον όγκο του. 

5. Σε κύλινδρο όπου το ύψος του είναι διπλάσιο της ακτίνας βάσης του, το εμβαδόν 

της παράπλευρης επιφάνειάς του είναι ίσο με 64π cm2. Να βρείτε την ακτίνα του, 

το συνολικό εμβαδόν και τον όγκο του. 

6. Σε πρίσμα με βάση ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ (Α=90ο ), είναι ΑΒ=8 cm, ΑΓ=6 cm 

ενώ το ύψος του είναι υ=10 cm. Να βρείτε το εμβαδόν της παράπλευρης επιφάνειάς 

του, το συνολικό εμβαδόν και τον όγκο του. 

7. Σε πρίσμα με βάση ορθογώνιο και ισοσκελές τρίγωνο, το ύψος του το οποίο 

ισούται με την υποτείνουσα της βάσης, είναι   10 2cm . Να υπολογίσετε το 

εμβαδόν της παράπλευρης επιφάνειάς του, το συνολικό εμβαδόν και τον όγκο του. 

8. Σε πρίσμα με βάση τετράγωνο , η διαγώνιος της βάσης και το ύψος του είναι ίσα 

με 10 2cm . Να υπολογίσετε το εμβαδόν της παράπλευρης επιφάνειάς του, το 

συνολικό εμβαδόν και τον όγκο του. 

9. Σε πρίσμα με βάση ισόπλευρο τρίγωνο και ύψος διπλάσιο από την πλευρά της 

βάσης, το εμβαδόν της παράπλευρης επιφάνειάς του είναι ίσο με 96 cm2. Να 

υπολογίσετε την πλευρά της βάσης του καθώς και το συνολικό εμβαδόν και τον όγκο 

του πρίσματος. 

10. Ένας κύλινδρος είναι τοποθετημένος εσωτερικά ενός τετραγωνικού πρίσματος 

ίσου ύψους, με τρόπο ώστε οι πλευρές του πρίσματος να εφάπτονται στον κύκλο. Αν 

η πλευρά του τετραγώνου είναι 10 cm και το ύψος είναι 20 cm, να βρείτε τον όγκο 

του χώρου που βρίσκεται εσωτερικά του πρίσματος και εξωτερικά του τετραγώνου. 
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